

五 結論

我國現行的租佃制度，有礙農業生產，毫無庸諱。就四川說，不僅本文開首所說培植雙季稻的弊害，作者住在江北鄉村，住宅附近是佃農所種的水田。今年夏初無水栽秧。若改培旱作，可有收成。但因要納稻租，等了好久，遇到一次雨，才栽『老秧棍』。一田水完了，『老秧棍』也乾死了。這也是租佃制度對於農業生產的威脅。私人租佃制度本應消滅，不過想於短期內達到目的，在財政金融上都不許可。挽救之法是保障佃權，厲行減租。現行土地法中保障佃權的規定，若能實行，佃戶不愁田糧。若再厲行減租，佃農之所得加多，地主之所得減少，佃農就能買到田耕，變成自耕農，無須政府大量貸款。不過要保障佃權，厲行減租，政府還須組織佃農，使其有力量，而不爲地主所屈服。

在農業機械化之前，要由政府的力量創設自耕農，也無礙於天下之寬。不過標準自耕農場的面積是不易定的。在我的家鄉——湖北棗陽——農場面積，大都是按耕畜的能力決定。那裏犁耙田地，是用兩頭黃牛或一頭水牛。兩頭黃牛或一頭水牛，每年可耕五六十畝田地。一個牧童可以放牧兩頭黃牛。所以普通農場是五六十畝。二百畝的農場與二三十畝的農場也有，不過稀若晨星。可是五六十畝的農場，

縱然是自耕農，也還要僱工耕種，因爲自家有四五個農夫的人家太少。這種自耕農已經不是時賢所說的耕者有其田的自耕農了。所以自耕農場的面積，若按農家自有的耕作能力決定，有時不僅不能維持其全家的生活，且有礙農地的經濟使用。

政府創設自耕農，應着重於自耕農場的合作經營。我國農人經久的合作精神，頗不發達。我家鄉有兩句老話，對此表現的很明白。那兩句老話是『官堰漏，官馬瘦。』意思是兩家以上的農人公用的堰塘，常是漏水的，因爲大家都願修理他。兩家以上的農人公養的馬，常是瘦的，因爲大家都不注意保養他。公用堰，公養馬，本來經濟的農場，應該着重於培養農人的合作精神。合作自耕農場，至少要像蘇聯的土地共耕社，在耕作期間，各家的生產工具，公有公用，不耕作時，仍歸私有。收成的分配，依各家投放的勞力與資本爲比例。想達到這種目的，政府創設的自耕農合作農場的耕地，應屬於一個單位，就是屬於一個合作農場，並不分別劃歸各個自耕農戶。某一個參加合作農場的合作農戶，如果培養不起來合作精神，就要他退出。退出的時候，並不撥給耕地，祇用貨幣退還他對耕地的投資。自願退出合作農場的農戶，也是如此。退出的缺額，可由其他農戶來遞補。這樣的合作社農場的自耕農，在農業機械化之前，是值得創設實驗的。

論我國土地之合理利用與造林

郝景盛

我國領土面積大於整個歐洲各國面積之總和，然而這塊廣大的土地是怎樣利用着呢？我簡答於下：

耕地（平原，盆地）	一四%
-----------	-----

地 形 類	應佔 土面 積之 百分 數	現有 森林 面積
宜林地（荒山荒地）	三九%	三%
高原，高山，雪山	二〇%	
沙漠，戈壁，草原	二四%	

由是觀之，我國有四萬五千萬人口，確乎『人衆』，但『地』並不『大』，『物』亦不見得『博』，何況百分之十四的耕地中還包含着相當面積的都市，房基，河流及交通線呢。自然界農作物之能否生長，是受一定氣候條件之支配的。東三省之大豆，華北之棉麥，西北之畜牧，華南各省之稻作，易地而耕種，結果定遭失敗。四川提倡種植木棉，即其著例。

土地利用不外農林與畜牧，在農業的發展上，我認為農具改良最重要，使一人之力要作百人千人甚至萬人之工，如最近蘇聯新發明的植樹機，每一工人每天可植七萬株至九萬株樹，我國廣東省兵工造林最好的成績為每工四十株。其次是品種的改良，如三季稻，一連收穫十五年的小麥等的推廣，最後是水土保持與土壤肥料之改善，若只是增加農田，而結果仍是年年災荒與饑餓死亡。

至於森林，在戰前據金陵大學陳嶸先生的統計，面積約佔國土百分之八·二，中國經濟年鑑中為百分之七，美國人替我們估計的約為百分之六·八，筆者個人在民國二十八年之統計為百分之五（曾發表於是年德國林業月刊六卷頁一七一），目前的統計不過百分之三·三（見拙著「中國林業建設」二版頁二三），而將來我國森林面積可能少至百分之零，這並不是我過分之言。

畜牧所需要的土地亦與農林不同，農、林、畜牧受自然界地形與氣候之支配，絕對不能互用或互變，把林地改成農田，結果是水災，旱災，土壤消失，而人民饑餓流亡。牧地只能培植牧草，改良牛羊馬種，發展毛織及乳肉工業，決不能種田或造林。新疆面積大於四川四倍，大於浙江十七倍，可以稱得『地廣』人稀。但若把兩個半浙江大的塔里木大沙漠，以及鹹地、雪山、牧地、草原、森林等除去，剩下的農田面積——沃洲——要比浙江還小，現有四百萬人口，說新疆地小人衆，亦誰曰不宜。其餘西北各省如甘肅、寧夏、內外蒙古、以至西藏，亦都是類似的現象。不要看地圖上一大片面積，實際上除了牧地及林地外，多為無用之地。

古人謂『有土斯有財，有財斯有用。』此處所謂財，用不着去翻辭典，我們可以武斷是指的財物，是指的土表與土內的產物。土內的各種礦產，本文不討論，我們要談的是地表之物產，換言之，即宜如何建設中國的森林。請讀者弄清楚，林與農是根本不同的兩種事業，林是大規模的，民族的，國家的，林的產物可為一切輕工業的原料，而它所需要的土壤是佔國土百分之三十九的荒山、荒地、瘠地、與岩石。

一 各國森林概況

林業最發達的國家當首推德國，擁有森林面積一千三百萬公頃，佔國土百分之二十七，每年產木材約在五千萬立方公尺以上。蘇聯有九萬九千三百萬公頃之森林，大於德國七十六倍，年產木材約為六萬六千萬立方公尺，大於德國十三倍。至於美國，三百年前有八萬二千萬英畝，佔國土百分之四十三，十年前為四萬七千萬英畝，佔國土百分之二十五，現在則約為二萬萬公頃。日本自明治維新以來，對於林業建設不遺餘力，現有森林面積六千四百萬公頃，佔國土百分之六十八。英國本土雖則只有百分之六點一的森林，可是在各殖民地却有七萬萬公頃左右的森林，僅小於蘇聯，大於世界任何國家。法國若把殖民地森林合併計算，約有一萬五千一百萬公頃。

設以百萬公頃作單位（一公頃為一百公尺長乘一百公尺寬的面積），各國森林面積如左：

中	國	本	五	五	蘇	九	三	三
德	國	日	六	四	英	七	〇	〇
法	國	一	三		美	二	〇	〇
						一	五	一

以人口平均計算，英國每人有森林一五·二公頃，我們每人僅有小數點一公頃，一個英國人，他的森林資源，大於我們一百五十倍，換言之，我們一個人之所有，只約當英國人一百五十分之一，蘇聯五十分之一，法國四十分之一，美國十五分之一。

森林面積小於國土百分之二十時，即有水旱天災，我們是百分之三，但我們有宜林之地約百分之三十九，在那裏荒廢着。

一一 森林間接的利益

森林能調節氣候，涵養水源，增加雨量，防止水患與山洪，保持水土，陶冶愛國精神等功用，已成老生常談，我在此不再多費紙筆。

一二 農林所需要的地中養分究有所不同

農作物之生長，除日光外，有炭、氧、氫、氮、硫、磷、鉀、鎂、鐵、鈣十種最主要的原素，尤其磷鉀氮三者。我們農人常用的肥料是人和家畜的糞便，意在取氮與磷，灰土糞內多含鉀質。此三種原素在土壤中易於消失，故非逐年施肥不可。用動物的骨灰作肥料，亦因其中含磷。

農作物與森林所需要之養分在量的方面看大有不同，洋芋（即山藥蛋）所需要之磷質，在農作物中可以說最少，但以同樣面積論，還大於水青岡林三倍，大雲杉林五倍，大松樹林九倍；所需要的鉀質，在量方面亦大有不同，洋芋比水青岡大九倍，比雲杉大十三倍，比松樹大十七倍。

磷與鉀之斷定是依據化學分析之結果，木材或樹葉燃燒後，氮質化氣分散，磷與鉀則殘存於灰燼中。不過各種木材內所含的磷質多少亦不同，松木最少，其次為雲杉，再次是落葉松與冷杉和樟木，水青岡木內含磷質最多，但至高比松木亦不過大三倍。鉀之需要量亦是以松為最少。雲杉落葉松次之，冷杉與麻栗又次之，最多是水青岡，可以比松大四倍至六倍半。

至於氮質則存在於大氣中，天雨時可以隨雨水注入土內。有人研究過，年雨量若為五百公厘，每公頃面積每年由雨水內接收的氮素，有十一至十三公斤。農作物在大旱時，灌溉不如天雨發苗，即雨水含有氮素，可作農作物肥料之故。

但農作物所需要的氮素常較此數為大，我無妨在此舉一實例。按 Gilbert 研究，以公頃為單位，每年小麥所需之氮素為二十三公斤，大麥二十公斤，小豆三十五公斤，馬豆為三十七公斤。Graf 的報告則為另一結果，小麥為六十二點四公斤，洋芋六十點九，黑麥五十一點八，馬豆九十五點八。他們二人研究結果儘管不同，但農作物對於氮質之需要量，皆較天然雨水中攜來之氮素量（十三公斤）為大，則係事實。因此，發展農業非用適當之肥料不可，否則必無所收穫。

我們再看森林，每年每公頃所需要之氮素，因樹種不同如左：

樹 種	每年每公頃所需要氮素量
水 青 岡	一〇·三四
雲 杉	一三·一〇
冷 杉	一三·一六
樟 木	七·一一二
松 樹	五·四二

每年所需要之氮素量約與雨水帶來者相等，或僅為雨水中氮量的二分之一，故荒地荒山造林，無須施肥，即可成林。

我主張荒山造林之理由甚多，但主要者不外：

(1) 用少量之磷鉀，其所產之物資（碳氫氧化合物）大於任何農作物。

(2) 落葉中之磷鉀氮，可以補足土壤中所缺乏之原料。

(3) 無須施肥。

(4) 森林可使荒山、荒地、岩石變成肥沃的好土，因樹根能穿進岩石，可以使之破碎，分泌有機質化岩石為細粉。

(5)樹根能吸收土地或岩石深處之養料，運至枝葉內，葉落後則使表土變肥。

(6)鈣與鐵在地球之表是取之不盡用之不竭的，但此二質對農作物用量甚少，對森林為不可或缺之主要原素。

甚多荒地皆能種樹，但農田則有一定限制。蒙古沙漠中有老虎瓜，駱駝茨，錦雞兒，霸王鞭等鬱然成灌木叢；新疆鹹地中左公柳（即柳柳），梭梭樹，碱蓬，蒙古桃，泡泡刺，茵蔯嵩；戈壁中有胡桐，白榆；沙漠裏生甘草（非草本，乃根長數丈之豆科灌木），麻黃；太白山頂有檜樹，大雪山上長雪柳。總之，在不同的情況下，即生有各種不同的灌木或樹木，但是那裏決不能種田。蔣委員長說：很少人認識我們建國的基礎是在山地（三十二年三月二十九日重慶大公報），也許就是指的筆者在本文所說的百分之三十九的宜林地，其中當然不包括沙漠、戈壁、及雪山等。

四 農林生產量之比較

天地間自然界竟有這樣奇妙的事，在同一的自然生長條件之下，地之生產能力是大致相同的。此處所謂生產，是指的炭氣氧三種化合物，其中包括一切糧食，水菓，蔬菜，木材，樹葉等。森林每年每公頃可生產五千至七千公斤之木材，如果把枝葉生產合計，每年約為九千至一萬公斤（葉之產量大致相等，指合理化的林業經營而言，水青岡每年為三、三三一公斤之葉，雲杉為三、〇〇七公斤，松為三、一八六公斤）。燃燒後有一百至二百五十斤之灰，這是森林每年之創造力。農田呢，雖然土好，則另成一個結果，糧食與草稈合計（如稻子）約為五千公斤，糖蘿蔔不過三千六百公斤（皆指去水後之重量言），約為森林生產量的三分之一至二分之一。

我們再打一點折扣，每年一公頃森林即使只產四千公斤之木材，其中約有二千公斤是炭質，在理論上講能生熱量四千四百三十四萬大卡路里，可使一百四十四點四立方公尺體積之水，由零點熱到沸點。

一公頃百年之森林所產之木材，在理論上可使一二、九〇六公頃之水由零點熱到沸點。這些水若平着放置地表，佔地一公頃，深可四尺許（一百二十九公分），這是太陽功能之轉變，與石油、煤炭及一切植物油之燃燒是同一道理。

筆者在德國普魯士森林局擔任過森林技士的職務，根據該局十六萬多森林工人工作結果，平均每平方公里之森林，須工人三百六十八個，換言之，一個工人大約可以經營一平方公里（一千五百畝）之森林，在農田絕對不可能。再看每單位面積（公頃）之生產，造林費用至多不過二十三馬克，但每年收入可由數十馬克至數千馬克（枝，葉，果實，種子，香蕈，松脂等收入尚不在內）。

筆者去年在北碚推動民衆造林，用款甚少，得松果一千七百餘石，純種子六百四十四斗，種樹苗在四百萬棵以上。我國荒山若造了林，在最初十年中木材產量，可七倍於實業計劃中所需要之木材量。

五 我國目前木材化學工業之萌芽

建國物資最重要者有三，即煤炭、鋼鐵與木材。前二者已為人所共知，獨有木材尚不大為國內人士所注意。木材化學之範圍至廣（可參考拙著中國林業建設及森林萬能論等書），在我國已成事實或實驗成功者，有許巍文先生之木炭製汽油，雷天壯先生之竹製酒精，一英順的慈竹可製三十加侖酒精。金培松先生之木製酒精，用柏木，每噸木材亦約可製酒精三十加侖。梁希先生的木材製糖，試驗亦成功，惟工業化時尚有問題。樂山木材乾餾廠所出之醋酸鈣，木酒精，木綿，防腐劑木克利沙，木瀝青，純甲醇，純木餾油，無水醋酸鈉等，亦都合乎舶來品所規定之標準。

不過木材化學工業之部門很多，決不限於以上所述之幾項，如人造絲工業，人造橡皮工業，木材纖維工業，軟片工業，火藥製造工業，塑膠工業（許君遠先生譯布拉斯提），電木工業，木材保存（或稱木材防腐）工業，人造象牙，人造樟腦，人造籠甲，人造珊瑚等工

業，在外國皆已成爲蒸蒸日上之工業，但在我國都尚未萌芽。枯枝、敗葉、木粉、木屑所能製出的工業用品已在萬種以上，穿的衣服，喝的酒，吃的肉、糖、醋，各種液體燃料，各種日常用品，各種化學器具，向之認爲與木材無關者，今則皆可由木材製成。筆者三年前所發表之森林萬能、木材萬能等言論，現在國人皆有具體介紹之譯文矣。

我們的國土有這樣大，能利用的農田只佔百分之十四，森林已滅

人生奮鬥之意義

——又名道性與物性——

新唯識論轉變章，論全體成爲大用，於不變易中涵蘊着變易。又論：變易所循之法則爲相反相成。其說云：「所謂變易，決非單純的事情；而爲有對的，生動的，有內在矛盾，而於矛盾中成其發展的。所以說變，決定要循相反相成的法則。」

自然，本體顯現爲萬殊的用，成爲一種不已之動，自不是單純的一種勢用，每一動，恆先有一種收攝凝聚的勢用（先字非時間義，只是要着重此種勢用）。詐現爲無量的積。（積者，謂其鬱積若將成乎形質，而非有實形質，故云詐現。）方其現爲收攝凝聚的勢用時，即有順其自性而發之一種極剛健而純善的勢用（自性謂本體所固具有之德性）。與此勢用同時現起。（此處不容雜入時間觀念，置同時二字者，恐人計此二種勢用有先後階段之分故。後言時間義準此。）以運乎收攝凝聚之勢用之中而爲其主宰。收攝凝聚的勢用，不期然而然的成爲無量的形向，而現似衆物。順其自性而發之一種極剛健而純善的勢用，則與之俱起，而不肯物化，以消釋收攝凝聚的勢用之反，而歸於冲和。這兩種勢用相反相成，刹刹不住，因以成功大化流行之宇宙，而有宇宙生生化化不已之盛德大業。

少到百分之三，宜林地佔百分之三十九尚未被利用，這是國家大利之所在，可是尙不爲政府及國內賢達所注意，今後我們要使國富民裕，除森林外，希望甚小。惟有實行孫中山先生在民生主義所說的『要造全國大規模的森林』，我們才能夠由富變強，我們的一切輕工業才有原料可資利用，我們的農田才能得到天然的水利。

爲立言簡單故，吾人名此收攝凝聚之勢用曰「翕」，此順其自性而發之一種極剛健而純善的勢用曰「闢」。詳論之如次，以究其相互之關係。

翕闢爲相反相成者。當闢顯發時，翕即爲闢之反作用，而自行收凝，勢將物化。當翕收凝時，闢即爲翕之反作用，而自行顯發以抗其物化。是爲二者之相反。然翕當闢顯發時，即行翕勢，以促闢勢剎那間之明顯化。闢當翕收凝時，即行闢勢以促翕勢剎那間之運行。二者各以其自身之勢用，促他勢用之明顯與運行，是爲二者之相成。一翕一闢，一闢一翕。翕以反闢，闢以阻翕。翕以顯闢，闢以運翕。二者相反而相成，大化因以流行不息，瞬間萬變。

翕闢爲兩相待者。當闢顯發時，必藉翕以永顯其爲闢。當翕收凝時，必資闢以永成其爲翕。因爲宇宙如僅有闢而無翕，則闢勢將一味浮散，全宇宙只是莽蕩空無，而無有資其顯發之根據，其結果，雖求顯發而不可得。又如僅有翕而無闢，則翕勢只是一味閉塞，必至枯窘殞死，而不可見生生之神。故闢必藉翕，翕必資闢，二者相待，始得相彰。一勢獨行，是爲大化之所不能。